
»ьсіпнпь, «эл іігігидші lI<J»llrJLll*lijXlill 11 ІкШІДжІ^ІіІІІІ НОВИНИ

НАПРѢДЪКЪ излѣзва всѣка смббота. — Годишното спомогцествованье е, една Тур. 
Лира златна. А шестмѣсечн то, половина Л. Т. — Вънъ отъ Държаната, шестъ бел. 
меджидъета вячески ПРЕДПЛАТЕНИ. — Писма неосвободени отъ поща парасм и на- 
рмчвания за вѣстникъ не съдружени съ предплатата си не сж приети. ■— Настояте- 
литѣ отговаряте за заплатата и иматъ право да зематъ на петнадесетъпиъхъ едно, 
като събератъ отъ 5 спомоществования на горѣ.

Подписката на спомощ/ствованията става въ Цариградъ — Агопіанъ Ханъ № 14 
при Г-на И. Найденова редактора и притежателя. — Статии и дописки за общепо 
лезни и народни работи са вмѣстяватъ съ благодаренье, нъ въ всѣкий случай трѣба да 
см снабдени с; пошрѣбнитѣ си подписи. — За обнародванье на частни извѣсти я са пла
ща по два гроша на редъ. — Испращанитѣ статии и дописки за обнародванье, обнаро 
двани или не, назадъ са невращатъ никому.

-------------- --------------------П ГТТ-»Р€Ч^6>^

о Спомоществованията почнуватъ отъ началото на всякой мѣсецъ
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На 31 Декемвр. 1874 г. и съ 22 ий брой і 
истина първото шестмѣсечие отъ 9 mama 
година на «ІІапрѣдъкъ.»

По права смѣшка него време «Напрѣ 
дъкъ» трѣбваше да брой 26 й си брой. 
Споредъ началото обаче което ний приехми 
при издаваньето на 1-й брой на листътъ 
си, че спомоществованията т. е. почнуватъ 
отъ 1-й Юлия и отъ началото на всякой 
мѣсецъ, отъ само себи си са разбира че ний 
нѣма да смѣтами вече на бройове, пето 
пъкъ въ крайтъ на годината ще захващами 
пак> отъ 1 й брой за идущата година.

Тъй въ истекающето уже шестмѣсечие 
ний сми лишили, споредъ тъзи смѣтка, ония 
отъ нашитѣ добри спомоществователи, — 
които при първата наша покана побързахм 
да са запишатъ отъ 1 й Юлия за да прие
мате листете ни, а се това да ни насьрд- 
чатъ изново ве трудното туй предприятие, 
— лишили сми ги отъ 4 броя, които не 
издадохми въ растояние на единъ мѣсецъ, 
въ който обстоятелствата ни накарахм не
волно да си почивами, като бѣхми осмдени 
на мрьтвѣшко мълчание.

Като е извѣстна прочее причината на 
туй незаститнье на бройоветѣ, ний хра
нимъ надѣжда че тия наши добри спомо
ществователи, на които т. е. спомощество 
ванъето почнува отъ 1-й Юлия, не гце 6м- 

Оо толкозъ взискателни, щото да ис
кате отъ насъ непремѣнно да имъ набавимъ 
йоще 3 или 4 броя, та тъй да смѣшатъ 
първото си шестмѣсечие за свършено. Доста 
С/К за и асъ, мислимо, огромнитѣ ония раз 
носки и загуби, които бѣхми принудени да 
направимъ въ разстояние на туй злочесто 
за часъ време.

Умолявате са слѣдователно тѣзи наши 
спомоществователи, които см са записали 
отъ 1-й Юлия и салю за шестъ ліѣсеца, 
ако обичате и за напредъ да зематъ лис
тътъ ни, да ни евімтъ во време, щото да не 
прекъсвами испращаньето на листоветѣ име.

Колкото за това дѣто неволно сми ги ли 
шили отъ 3 — 4 броя въ истекшето уже 
шестмѣсечие, обѣщавами иліъ са че отъ 1-й 
Януария 1875 гоо. при другитѣ улучшена я 
които смѣтами да направимъ въ съдържа- 
нъето и разнообразието на «ІІапрѣдъкъ,» 
йоще и да уголѣмимъ форматътъ му, безъ 
да претендервами за това да ни са плаща 
нѣщо повече. И. Найденовъ.

43 Декемвр. 1,874.
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Общото мнѣніе.

< Миналото ни трѣбва да ни 
руководи въ настоящето, 
и да ни служи като най- 
добрый урокъ за въ бу
дущею ни. >
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(Продължение отъ брой 21-й и свьршъкъ.)7) Общото мнѣніе признава старанія- та m Екзархіята, дѣто г.іѣда да помири духоветѣ въ размиренытѣ епархіи за А» имъ повьрне тѣхнытѣ пастыри или да ђ?ати тѣхны намѣстницы каквото по-ско- да ся повьрне реда у казанытѣ мѣста. Слѣдователно, то осужди всички онв- 311 "емирнпцп, които подъ видъ на доброжелателство хранятъ страститѣ на ва- селеніята съ злоба противъ пастыритѣ имъ, все пакъ въ голѣмъ ущрьбъ па Ек Зархіята и въ голѣмъ вредъ за самитѣ ѣѣхъ епархіи.8) Общото мнѣніе съголѣмо прискър- б*е глѣда на отсжтствіето въ Екзархія- *а па нѣкой отъ избранптѣ членове въ "ѣсенный Съвѣтъ; и то именно па Г-на ■ 'РЬстевпча и ца Г-на Димитракп бея. I ^3tl двѣ личности ле ся знае по кои причины ііещяхгь да з смутъ участіе въ

управленіе™ на черковпытѣ ни работы. Народътъ чистъ въ съвѣсгьта си равнодушно прѣтьрпѣ това докаченіе отъ страна на тѣзи високопочитаеми Господа. Той не може да си изясни какъ патріо тичсскытѣ чювства, многогодишнитѣ трудове, и горѣіцото желаніе па Г-на Крь стевича за единъ законенъ редъ на чер- ковнитѣ пи работы, които свои качества Г-нъ Крьстевичь отъ години е засвидѣ- телствувалъ пръдъ народа, какъ и отъ що можѣху да ся прѣодолѣятъ, та да си заглуши гласа на съвѣстьта прѣдъ миліонный гласъ па народа, и да си до- зволи отеглюваніето отъ Екзархіята, и слѣдователно, отъ парода, който всякога го е почиталъ и уважявалъ, и е хранилъ най голѣмата си надѣжда на не- говытѣ достойнства, способности, оппт- носгь, и проницателенъ духъ, като необходими до кормилото на черковното наше управленіе. Прѣзрѣніето обаче, което Г-нъ Крьстевичь показа къмъ бѣ- дныйтъ нашь народъ и къмъ младата негова черкова; излъгваніето, което стори въ надѣждигѣ му, тъй са джлбоко наранили този народъ, щото послѣднята постљпка, сторена отъ страна на нѣкой Цариградски Българи за неговото пакъ възвръщаше въ Екзархіята, както и подобната поступка сторена отъ страна на една Митрополія все за неговото възвръщаше пакъ като членъ въ смѣсенный ек- зархійскый съвѣтъ, глѣдатъ ся като е- дно голѣмо докаченіе па народното до столѣпіе; като ся мисли, че народа ся 0вше произнесълъ веднъжь за всякога и законно врьху избираніето на члепо- ветѣ на съвѣта, та нѣмаше нужда отъ никои частни лица, пито епархыи да ся подмѣтать съ неговыйтъ гласъ съ прошенія, подкрѣпенп огъ нѣколко подписи и изречени съ начинъ раздразнигеленъ, готовъ да посѣе сѣмена на новы раздоры въ черковното пи управленіе.Нъ при всичко това у народа не е линеала още послѣднята искра отъ любовь и послѣднята жица огъ надѣжда къмъ високоночитаемыйгъ Г-на Крьсте- вича и за неговото възвращаніе въ съвѣта на Екзархіята. Поради туй само, той прощава пеумѣстныйтъ начинъ ва поетжикытѣ и пзраженіята отъ страна както на Цариградскиіѣ, тъй и на Рус- сенскитѣ и Едренскытѣ Българи, и желае чтото Г-нъ Крьстевичь самостоятелно да послуша народиыйтъ гласъ, кой- то го е избралъ пѣкога за съвѣтникъ и да ся приближи до якора на управленіе™ на черковата; или въ противенъ случай, ако тозп гласъ не ся чюе, кое- то не е никакъ желателно, той е свободенъ да си искаже причипытѣ на от- теглюваніето си, и да остави черковата ни па мира да ся бори съ своитѣ неволи.Това с<ѣщето народа гірѣлорлча на вниманіе™ и на достоуважаемый екзар- хійекы съвѣтшікь Г-на Дпмитраки бея.Едва слѣдъ като чюе още веднъжь тѣхнитѣ отказванія, черковата ни чисто- съвѣстно ще да пристжпи до новы изборы за допълнеше на смѣсешіыйтъ Ек- зархійекый съвѣтъ.
9) Общото мнѣніе съ неисказанно въе-

хищеше посрѣщпа заповѣдьта огъ мм- дрото екзархійско управленіе до мптро- полититѣ за свиквапіето на учителски епархіалпы събори, които да размислятьI за улучшеніе™ на народпытѣ ни училища. Цѣльта е свята, и въ нейното осљ- щественіе народа глг>да священъ залогъ за съхранеше и явенъ знакъ за напрѣдъкъ па своята черкова, и храни благи надѣжды, че само чрѣзъ тоя плть тя ще може да му оздрави единъ день бљ- днина, достойна за вниманіе™ на дру- гытѣ народи, както и за собственно негово добруваніе. «Този е, казва народътъ, исгинскыйтъ плодъ на многогоди- шнитѣ ми трудове и сіпѣпы жертви по черковния въпросъ; тука е всичката моя надѣжда. » Заради това той съ впеоко- почитаніе ся обрыца къмъ честното ни духовно начялство и къмъ любимитѣ свои пастири по епархыитѣ съ тѣзи думы: < трудете ся да мя просвѣтите, азъ шд сьмь готовъ да Ви пбеветіл. »10) Пай сетнѣ, по общо мнѣніе народа глѣаа на Екзархіята като па едно любимо свое учрежденіе, коего той самъ си е създалъ, такава каквато си е тя днесъ. Той слѣдва съ внимателно око вьрвежа на вейнитѣ дѣла. Съ радость и восхищеніе посрѣща всѣко добро, кое- то йе было въ възможностьта да му стори, като не испуща да зима подъ вниманіе и подъ забѣлѣжка слѣдствіята отъ малкитѣ нѣкой неоредвидѣни случки, за изравненіе на конто ще чака позволеніе отъ врѣмето и обстоятелствата. Съ едпа дума, парода изобщо е благодаренъ отъ досегашното поведеніе и из- врьшени дѣла отъ страна на Екзархіята и я привѣтствува въ лицето на възлю- бленяыя свой пастпреначалнпкъ ЕкзархаТакова е общето желаніе и такива щт.ть блджгь б.ъд.мцытѣ надѣжды на народа отъ Св. наши старци при упражненіе ва духовнытѣ имъ длъжности.А вамъ ве остава друго, освѣнъ да пожелаемъ щото да ся въдвори въ прѣ- 
дѣлытѣ на нашата черкова мирътъ, 
съгласіето, редътъ и законностыпа, конто еж единственный стражь за оспгуря- ваніето ва една доброчѳетна и вѣко- трайна бждпина; пека любимитѣ наши пастыри узнаятъ общето мнѣніе и на- роднытѣ желанія и воля, ва оня народъ, когото тѣ обпчать и когото щжть мо- гжть да приг<¥>рн<¥>ть само чрѣзъ чисто духовно служеніе придружено съ истинска пастирска любовь, нъ любовь не само къмъ опѣзи, конто гы окружаватъ при сѣдалпщата имъ, не само къмъ ща- стливытѣ и охалны наши граждани, въ любовь искренна и безкористна къмъ горката и окаянна масса ва народа, що живѣе въ скромпытѣ селскы колибы, дѣто ся питаять коренитѣ на Св. Наша Черкова, и дѣто сж распрострепы артеріитѣ, що донасять оня животворенъ сокъ, кой го е необходимъ за нейно го вѣково существованіе. Б.
Повременното Списаіше „Читалище“.

Повременното Българско Списание ^Читали 
ще> издавано въ Цариградъ слѣдува да излѣзва

малко-много редовно отъ четири години пасамъ. 
Отъ идущия Януарий тона списание поченва 
петата си годишнина. Едничко по своя родъ 
< Читалище* въ продължение на четиригодиш
ното си списваньс са вижда подъ урежданьето 
на четпрма редактори и четирмата все, тъй да 
кажемъ, пов<-че или по-малко систематич. ски у- 
чени мжжье. Издателя на тона списапие «Чи
талищното Тѣло» въ Цариградъ въ растояние 
на юва време, до колко го е намъ позна to, у- 
потреби немалко средства и направи значител
ни залъгания за подобрѣваньето му. При всич
ко това, ний слушани че « Читалище* не мо- 
жало да са похвали до тамъ. Това не е лъжа. 
Ний не можемъ да са похвалимъ до тамъ съ 
^Читалище*. Но у кого е грѣшната за несъ- 
съвършенното подрбрѣванье за недостатъцитѣ 
на списаньето? ще видимъ.

За редакцаитѣ на «Читалище» нпйнеможемъ 
да речемъ че не сљ били въодушевени отъ 
ревностьта да принесетъ существенна полза 
народу си. Това което е излѣзло изъ тѣхното 
собственно перо ясно свидѣтелствува че у тѣзи 
хора е имало ревность, имало е приеърдце да 
направят нѣщо хубаво и добро, да ползуватъ 
читателитѣ чрезъ наппсанното си. То са знае 
че не веичкитѣ су вървѣлп изъ сущия путъ, 
че не всички су били на еднакъвъ умъ като 
буде въ избора на вмг.стеннитѣ статии, въ пи- 
саньего и разискваньето на разнигѣ питания. 
Главното е че всички су са водили отъ единъ 
принципъ: да ползуватъ читающата публи
ка чрезъ писанноию си, както всѣки о разби
ралъ това по своему.

Между това за « Читалище* три пути са спо
менува въ списанието на Бъл. Книжевно Дру
жество, и тритѣ п»ти са отзова все неудобри- 
телно. «Вйди са тѣзи конто пишетъ въ това 
Списание и тѣзи които го издаватъ нѣматъ, 
вижда са, никаква опредѣленна, обмисления цѣль, 
ами писватъ го и го издавать не за да го чете 
у на< ъ народа и отъ четеното полза да полу
чи а защою трѣба да му са пълнятъ кнпжки- 
тѣ съ що и да е п трѣба да са казва че то 
излѣзва редовно.»

Така говори за IV та година на < Читалище» 
Редакцията на Пер. Сппсанпе въ послѣднитѣ си 
девета и десета книжка. Така говори то въ на
чало и по послѣ прави нѣкой бѣлѣжкп, кон
то наистина си иматъ мѣстою до нѣкудѣ.

«Една незначителна часть отъ материала на 
«Читалище» била добра, понеже е поне интересна 
за насъ Българитѣ, а всичко друго е писано 
не за насъ, а Богъ знае за кого.» И като до
казателство че повечето отъ това което са пише 
въ «Читалище» нее за насъ, писателя на кни- 
жевнитѣ вѣсіп привежда: «Право учението и 
нровоучителитѣ* ^Слънцето и Планети- 
тѣ* Открития и ѵзнамѣрвания, Плутар- 
ховитѣ ммдрувания, нравственни наста
вления, въепоминания и раскази и по долѣ 
Историята на Человѣка. Споредъ писа
теля горнитѣ статии не били за народа, за- 
щото билп много сериозни и отвлѣченни, отъ 
които Българина въ ееіашнитѣ си нужди не 
може да се интересува и безъ които той твьр- 
дѣ спокойно може да си премине безъ да има 
особенна повреда отъ незнанието имъ. Какъвъ 
насущенъ интересъ ще намѣр'и Българския чи
татель въ тѣзи статии, са пита въ реченното 
списание ?

Не темъ да правимъ пространенъ разборъ и 
да отговарями кріиичеекп на тѣзи питания. Тѣ- 
снитѣ колони въ единъ седмиченъ вѣстникъ не 
ни позволянатъ това. Ще са задоволимъ само 
съ нѣколко ктси бѣлѣжки.

И най-напредъ, споредъ насъ едно списание 
каквото е « Читалище* никога не може да буде 
испълнено съ статии огъ които читателя би 
намѣрилъ само насушенъ интересъ. Това до
казва Фактично и редакциша на Пер. Спи< ание 
въ Бранда. И кажете ми, молил, какъвъ на
сущенъ интересъ ще взвлѣче Българския чи
татель когато въ Браилското Списание прочете 
«Разбойницитѣ» и «Тарасъ Булба.»—Но, гос
подине, това су отборъ съчинения на такива 
списатели които иматъ литературна слава и 
всемирно уваженіе; ако не всички, то една го- 
лѣма часть отъ читателитѣ ще ги чете съ ин-
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тересиот н вятйе, отговарятъ, яоже 6я я-1 коего, ясио^вяяя тоаа пубаячно, яяв оазпііі 
досанно нѣкой — Е добрѣ, господа, тогазъ ■ дълбоко уваженію и което желаемъ да видимъ 
дозііоаоте ія да яя каж.г. я азъ че Плцтар- | ».-скоро узегкеко къ вегокого хубаво я отъ

ховитѣ мхдрувания и наставления са. при
добили тоже всемирна литературна извѣстность 
и че Историята на човѣка отъ КатрФажъ е 
такова научно съчиненье, което заслужва да 
прочете всѣкп човѣкъ кой го иска да познае 
себе си, да изучи своята Физическа и нрав
ственна природа.

Ако е работата за наса.щенъ интересъ, азъ 
ще ви кажа че строго прегледано и въ Пери
одическото ваше < пи< ание ний едва ли ще на
мѣримъ два три и пай много четири предмета. 
Другото е писано за оиогозъ, който отъ всич
ко са ѵнтерессува, защото знанието на всѣ- 
ко нѣщо е и полезно и интересно. А и не 
може да бдде инакъ. Едно списание, особите 
наше, българско, ірѣба да бл.де разнообразно. 
То трѣба да съдържа предмети и по отхране
ла, и по историята, и по науката, и по книж
нината, и по изящната словесность. Въ про
тивенъ случай това списание не може да на- 
мѣри читатели. Друго е питаньето ако члено- 
ветѣ писани въ Читалище по тѣзи предмети 
с.г. тъмно преведени или неясно написани. Ако 
Период. Списание на Бъл. Кн. Др. стои по го
рѣ отъ » Читалище* въ много отношения, то за 
това си има своіпѣ причини. Кой еписува Пер. 
Списание? — п«ть-шестина нее отборъ сътруд
ници.— Кой еписува »Читалище»?—Единъ ед- 
вичъкъ човѣкъ, комуто е предадено урежданье- 
то на »Читалище» съ обѣщанію че той ще има 
сътрудничеството на А. на Б. и на В. и пр. 
Този човѣкъ, кажи го уредникъ, кажи го ре- 
даат оръ, е длъженъ на всѣкп 
деня да пълни цѣли три печатни 
очаква сътрудничеството на А.
В. защото самичъкъ кое прели да 

петнайсетъ 
листа. Той 
на Б. и на 
свьриіи. Е-

динъ човѣкъ е извънредна рѣдкость да може да 
пише по нѣколко предмета. Но А. Б. и В. по
канени повече отъ единъ п«ыьса вмърлушатъ. 
Читалищното Настоятелство, нека кажемъ, 
ги моли пакъ съ особити писма и имъ обѣща
на една по сплитѣ си награда; тѣ пакъ міл- 
Чіьтъ, пакъ са необаждатъ. Какво да прави въ 
такъвъ случай издателя на < Читалище ‘I* Да го 
престане? Но тона ще б.ъде ли твърдѣ умно, 
твьрдѣ полезно, и достолѣпно за нашия народъ?

И са продължава изданието на списанието, 
и са пише то лалко злѣ и малко добрѣ, и 
помѣстя са въ него всичко сухо я сурово, раз
бира са отъ нѣмай к.ъдѣ, отъ нѣманье на по- 
добро. Тогазъ ? Ехъ! тогазъ ний си показнами 
мурафети, българския мураФетъ. Тогазъ иска 
ча и А. и Бі и В. и впкатъ ди впкатъ че: 
Освѣнъ въ четири или петъ книжки всич
кия другъ материала не е никакъ избранъ, 
че тѣзи които издаватъ и пищатъ иѣматъ 
никаква опредѣленна, обмисленна цѣлъ и пи 
тате йоще, доюанммъ I защо излиза туй спи
сание ?

Тѣзи сљ бѣлѣжкитѣ, конто имахми да на
правимъ за книжовнитѣ вѣ ти на Период. Спи
сание относително до «Читалище*. Преди да 
енършимъ ний тръбна да приложимъ че разис
кванията за тѣзи вѣсти не сл съвсѣмъ безпо
лезни, че тѣ ще послужатъ ако не за по вече 
то поне за едно уп.ътвані.е на блдлщата ре
дакция на (Читалище*. Освѣнь това тѣ щеб<ъ- 
датъ и като водачъ на онѣзи ваши млади или 
стари списовачи, които поппсватъ сегизъ то 
гизъ нѣщо за въ « Читалище», което занапредъ 
желаемъ да видимъ удостоено и съ перата на 
нѣкой отъ по извѣстнитѣ наши ученни и кни
женки работници. Не е бо работа само да не 
харесвамн и да укорявани.

Нека пожелаемъ въ край за напредъ и едно 
по сериозно и хладнокръвно критикуванье отъ 
страна на Периодическото Списанье на Българ
ското Книжовно Дружество въ Бранла, къмъ

грамадна важность за народа нп предприятие. 
Цариградъ 12 Дек. 1874.

Стойковъ.

РЗ. Въ членчето ми «Периодическото Списание'
Бълг. Кп Друж» са е вмъквж.іа едва важна погрѣшка 
въ края дЬто намѣсто : които е напра в и л <> 
чети : к о и т о с ж направени: и намѣсто е н ѣ - 
мало резонъ за с ж щ е с т-в-у в а н ь е чети : с нѣ- 
м а л о ревность з а в ъ з;в п ш а в а и ь е т о м у, 
( си рѣчь на Ч и т а л и щ е .) Истий

Единъ предтеча на Кулмана.

Сѣверо-германский вѣстникъ, органътъ на 
Бисмарка обнародува слѣдующето важно 
извѣстие:

Малко слѣдъ покушението на Кулмана ми
моходомъ нѣкакъ помена.хми за друго едно у- 
бийсівенно покушение противъ князя Бисмар 
ка. А защото днесъ не САшесівунатъ причи
нитъ, които тогазъ ни караха, да утарм'Оі- 
мената на съучастницитѣ и да не влѣзвамп въ 
подробносіитѣ на работата, идемъ въ слѣдую 
щитѣ редове да са произнесемъ върху туй 
събитие.

Прѣзъ Септемврпя на 1873, по онуй време 
т. е. кога Iо распаленитѣ пастирски пйсма бѣ- 
ха достигнали до нетърпима степень, като 
земахљ поводъ отъ биваемитѣ ужъ гонения 
противъ католическата ці.рква, испроводило са 
на единъ Французски архвспаскопъ анонимно 
писмо, коего не показвало отъ дѣ проиехожда, 
съ дата отъ 9 Септемвр. 1873 и което почну- 
вало тъй нѣкакъ:

»Съ благопочитаніе земамъ дцзостьта дави 
изложат, слѣдующето. Въ Германия имами ё- 
единъ нещастникъ, който, като докара до край
ня злочест ина хубавата наша Франца, днесъ 
са не двоуми да предприеме разорението п па 
самата християнска Фамилия. Неговитѣ противъ 
католическата църква горчевини надмина.ха. 
пече всякой предѣлъ, и азъ мйслі.т. че е на
станало вече време да са обуздае тъзи про- 
дьрзлпвость. Съ усърдие приемаме да блідм 
азъ онези мишца която ще удари тойзи 
звѣръ, като са предположи обаче, че вий вѣр- 
вате какъ Богъ ще ма просіи дѣто ще пресѣ
къ днитѣ на тойзи нещастникъ. Погрижете са, 
ако щѣте, да ми Са дадАіъ парйчнйтѣ срод
ства, и тогава ще престане вече сквернпйтъ 
животъ на тойзи звѣръ преди крайтъ на годи
ната 1873. Размислете добрѣ, че сега е време 
за работенпе.-

За тъзи добра работа искамъ 40,000 Фран
ка, съ които да осигурііТ. жовбтътъ на жена* 1 
си и на четири-тѣхъ си дѣца, и 20,000 фр., 
за да мога. да свьрпьт. сполучливо дѣлото. Въ 
случай че са съгласявате да ми дадете туй 
количество, и Франца, и свещенндто наше 
дѣло ще си отмъстімпіъ на тойзи звѣръ, 
преди истичаньето на годината 1873. А за да 
са не компрометирате съ мене, молјљ ви що
то взаимнонисанието ви съ мене да става по 
слѣдующей начинъ. (Тука са излага една остро- 
умнѣйша система на символпческо взаимнопи- 
сание). Никой никога не може откри таковаю 
наше взаимнописание; и азъ бпхъ ви помо- 
лилъ да не подписвате писмата съ собственно- 
то си име, а най вече отвънъ писмата ви трѣ- 
бва да с'<т. много прости ида не носятъ никакъвъ 
знакъ който да показва че тѣ происхождатъ 
отъ Архиепископъ.

Черноокъ съ малко омисленъ изгледъ и спрегно облеченъ единъ момъкъ са бѣше приближилъ до плета на градината. Той бѣше ногледнжлъ въ градината, послѣ на мѣсеца. Той бѣше възд.ъхшълъ безъ да ще. Погледитѣ му са впих» првзъ растрозитѣ на градивния плетъ.— Тя е тамъ подъ черегиата-, тя ма чака, продума черноокия момъкъ.I ой бѣше героя на пашата историй- ка; той бѣше сл.щия Петко.Петко бѣше влибенъ вече вь Станка. А любовъта е всемогуща. Любовьта е господарка надъ всички други страсти, отъ които са вълнуватъ човѣ іескитѣ природи.Да казва и да подтвърдява кой що ще, азъ имамъ това убѣжденію че когато любовьта е силно овладѣла сърцето на единъ М/Ъжъ, то каквито ще страсти и да има той, тѣ сљ принудени да са подчинятъ на всемогъщата господарка, на любовьта. Но че има нѣкой исключения и пий го нсповѣдвами. Впрочемъ, тѣзи исключения съ много рѣдки. Само твър- дитѣ характери не съ изложени съвяр- 
шенно на раняваньето отъ стрѣлитѣ на , Любинка.

Чакамъ вашето рѣшение и ви увѣрявамъ, 
преосвещеннѣйший владико, че убѣжденията ми 
са. въ всичко усьрдни за да принеса. услугп- 
тѣ си на свещенното наше дѣло.

Покорнѣйший вашъ слуга.

II. 3. Молі.ъ да опазите 
Слѣдъ туй писмо иде и 

Иерархъ и съ слѣдующею 
< Зеламъ честьта да ви 

ството ще са съобрази ли 
отправихъ вчера до васъ.

на

туй писмо.
друго до ежщийтъ 
съдържание: 
попитамъ, духовен-
съ писмото което 
Въ настоящето си

ви приключвамъ портретътъ си, за да узнаете 
человѣка, който съ единъ ударь ще отмьсти и 
за Франца и за свещеннийтъ нашъ подвигъ. 
Като призовавамъ светата ви молитва и проч. 
и проч.»

Туй писмо, подписано отъ пспращачьтъ Du
chesne Poncejet, обемаше точно и адресътъ 
му. Въ Серенъ, Леополдова улица.

Архиепископътъ далъ тия писма на прави
телството си, което не загубило време да из
вѣсти работата на князя Бисмарка.

Благоразумнитѣ старания които положи бел
гийската полиция доказаха точностъта на 
даденнийтъ адресъ. Въ поменатата к.ъща жи- 
вѣялъ единъ художникъ на име Duchesne. 
Тойзи человѣкъ до него време прекарвалъ е- 
динъ неукоризненъ животъ, билъ ожененъ и 
ималъ дѣца. Споредъ свидѣгелствуваньето на 
градската власть Duchesne вето денѣ вето но- 
щѣ е посѣщавалъ кахвенетата и механптѣ, той 
билъ отъ едва доста честна Фамилия, отхож- 
далъ редовно на ці.рква, исповѣдвалъ са, и вся
кой го почиталъ като человѣкъ сериозенъ, у 
менъ, имотенъ и съ средньо образование. Въ пьр- 
вого шестмѣсечие на 1873-та година той мно
го мѣсеца народъ работилъ като управитель въ 
едва голѣма Фабрика близо при градътъ Ексъ- 
Ла-Шапель, а полицията сполучила, шого отъ 
тамъ да му земе писма подписани отъ него, 
когато било cj мнително да ли той е написалъ 
горніпѣ двѣ писма. При това приключеннийтъ 
въ второто писмо портретъ не билъ на сљшо- 
то туй лице. Най послѣ обаче са открило и 
Фотографисаното лице. Послѣднийтъ билъ ис
крененъ приятель на писавшийтъ писмата, и 
работилъ по напрѣдь сь него заедно въ сл.ща
та Фабрика, пменуналъ са Годи, и тогава жи 
вѣялъ въ Лиль, въ улицата Bethune. Излишно 
е да са каже че и двамината тѣзи с<т> били 
съзаклетнпци. Ако би са склонилъ Архепи- 
скопътъ на предложението, убиецътъ е могълъ 
твьрдѣ лесно да земе паричното количество, за
щото щѣше да бл.де достатъчно порл.чптелство 
за него подобието на портрета. А въ случай 
на откривакье пакъ нѣмаше за него нѣкаква о- 
пасность, защото лесно можеше да са защити 
съ възражението, че трети нѣкой си безъ не 
гово съизволение е употрѣбилъ портрета му за 
да го компрометира.

По-послѣдни іѣ пост.ьпки открпх.ь, че на 21 
Септ. истата година Duchesne писаль и тре
тьи символпческо писмо на Архиепископа спо
редъ показаната О1,ъ него срстейа,, наркретр, 
съдържанието било: »Земамъ честьта да под- 
твьрдіік писмата си отъ 10 т. и чакамъ ваше
то рѣшение. На заповѣдьта ви сьмъ. Покор- 
нѣйший вашъ слуга Duchesne. > И подъ пи
смото: «Не е време за губенье нето минута, 
но време за работа.»

Работата била толкозъ сериозна, щото ста
нало нужда да са надзираватъ и двѣтѣ тѣзи 
лица. Не са мпнл\ много време, и Duchesne 
са приготви да пл>тува въ Германия, безъ да 
е извѣстно ималъ ли е пари или не. Въ ми
ну іата когато да тръгне, единъ неговъ събратъ 
изъ Германия му извѣстилъ, че не са поръ
чителствува за живота му щомъ премине гра- 
ницитѣ, защою полицията открила піанътъ имъ, 
и тъй Duchesne предпочелъ да отложи плту- 
ваньею си.

Тука прочее пмами систематическо съзакля 
тпе, сковано отъ чуждестранни Фанатици, отъ 
человѣци сериозни, и които са виждатъ че не 
работягъ отъ користолюбпе. Послѣдователи на 
запалнийската партия вслѣдствие на политиче-

скп цѣли сковали едно съзаклятие съ Цоль да 
убиятъ управителя на политиката на герман
ската държава.

Предъ такива събития може ли человѣкъ се
риозно да утвьрдп, че онѣзи духовни и мир
ски лица, които съ слово, съ писма и съ дѣ
ло възстанатъ противъ подцтическитѣ закони 
не участвуватъ никакъ въ убийственнитѣ дѣ
ла на ония, на конто сму.шаватъ съвѣстлтѣ 
като ги р; здрязневаіъ всячески?

Чухми, че задалпийскийтъ печатъ и онзи 
който са обляга на разновиднитѣ на народа 
СјТрасти горчиво изобличи католическия въ Ки- 
шингенъ свешеннпкъ защото направилъ славо
словію при опазваньею на живота на князя 
Бисмарка. II обаче не знаемъ какво мнѣнію си 
е съставило вце.шето духовенство за онуй о- 
тече тволюбиво п христианско испълнение на 
длъжностьтд.

Дописки на «Напрѣдъкъ.»

(Изводъ отъ Куррие д’Орианъ')

КАТАСТРОФА ТА НА ШК0ДРА ВЪ
АЛБАНИЯ.

Шкодра 22 Декемвр. Една страшна ката
строфа потопи въ жалость нашийтъ градъ, кой
то вече доста претьрпѣ,.

Міщ.ьдата недѣли, сутрииата, слѣдъ едно безпо- 
койствце огь четпрі есть дни и четиресеть пощи, 
причинено отъ наводнението, което бѣше почти 
потопило цазарьт^ и неточната часть на града, 
превьрна.тъ на с.г.щинско езеро, въ недѣля су- 
триката, дођдохл» да са приложатъ на дъжда, 
който не преставаше, свѣткавията на трѣска- 
вица,та конто падн.т. пай. напрѣдь въ една отъ 
гррдекпт.ѣ, улв.цп, но безъ да направи жьртви. 
Третий еди.нъ ударъ отъ трѣркявицата удари 
пьрвата брруіница въ крѣпостьта и произведе 
еднр сграшно изгт^рмѣнанье. Неточната часть 
отъ ртѣцитѣ на, крѣпостьта са подвьрли на горѣ 
и зарови под,ъ, развалинцтѣ си махалата Т-абак- 
хаве, на цояро кл.щитѣ са съвьршенно съси- 
пах.т», и ца копто, бѣднитѣ жители, всички мю- 
слюм?ни, са смазаХ(Т\, или, са ужасно: ранвх.ь. 
Едно голѣмо число затрорниціц сълдаги- отъ 
двата бата.ліурва ц дру.г^і. които са вааиЬрвахж 
въ крѣпр^т|>у{і, здгиџљхаг.; на нѣкой лицата , у- 
жасно' изгррѣх/.., по лошо:наказание, може би, 
и отъ смьртьта.

Троицазатрор іици,ч критото.времето на пук- 
нуваньето бѣх<т. въ тіа.ть и отивах.г. въі кона
ка, както и шестьтѣхъ забгнета конто ги съ- 
дружавах.у, стаділ.х.г. на пепель. Една часть 
отъ пазаря, крято бѣщч пр,фдпзо ДО крѣпостьта 
» ді-.то са наиѣпва.ъ. (ралан.га.дзюи.-итл, жпт— 
нийіъ пазаръ, почти са разсипа. Ни. единъ ка
накъ отъ прозорцптѣ на магазитѣ, ни едва пор
та не можѣ да противостои на страшнийтъ 
трусъ, който ги изіѣсти както би направило 
едно землетрясенію. Повече отъ единъ милліонъ 
керемиди са испотрошихА и са ввьрлихл на 
едно разстояние отъ 750 аршина.

Излишно е да са каже че не остана, ни с- 
дппъ джамъ здравъ въ Пазаря и. въ самая 
градъ, който е далечь три километра, почти 
всяка кл.ща има едно количество пспотрошени 
джамове. Много магази и дюкяни въ Пазаря са 
събориха.; кащіі въ града страшно са повре
диха.

Единъ сыід.ъкъ съ припаси ладна. вередъ те- 
кето на дервишитѣ; той ввьрли на високо зда
нието и ония които са намѣрвахА вл.трѣ.

Точното число на жьртвитѣса не знае йоще. 
За по голѣма злочестива, наводнението и възвише
нието на водит'ѣ, конто прапяхА съобщенията 
невъзможни другояче освѣнъ съ кораби, спо- 
могна.ХА да са увеличи туй число- Гръмътъ 
и трусѣіъ бѣХА накарали много души да из

подлнетникъ
попъ ШЕПТАНЪ.

ј (Продължение отъ 21-й брой)

VIIIВремето бѣ хубаво и весело на другия день отъ жетварската вечерь която описахми. Бѣше недѣленъ, праздниченъ день. Природата бѣше чудно накитена въ своитѣ драгоцѣпни трубила.Когато настана вечерьта, приятна ведрина покри земната повърхнина. Лекички облачета минаваха върху луната, тъй що тя са показваше по меланхолическа отъ 
ВСѢКИ ДруГИ ПіЬТЬ.Въ една домашна градина нѣколко плодни дървета са излока позалюлявахж. Тѣхното шумоленье са присъединяваше на чучурканьето на недалечната селска рѣка.Освѣнь дистьето и водата, никакъвъ други шумъ са не чуваше. По таквозъ тихо време, предъ видъ на една картинна гледка всѣкп влибенъ са вижда сѣ- кашъ принуденъ да извади дълбока въздишка изъ гљрдп. Таквазь въздишка са счу близо до домашната градина.

Петко, строгия Петко бѣше влюбенъ. Любовьта като че бѣ поудушила въ него замполитѣ му. Казвамъ поудушила и повтарямъ, защото Петко токо тъй не са овладѣваше отъ Любинка.Той бѣше влюбенъ по пакъ не забравяше съвсѣмъ замполитѣ си. Въ часа обаче когато го намѣрвами до плета на градината всігіката му душа бѣ обзета сгь еднамисъ.іъ: тя е тамъ подъ 
черешата; тя ма чака.И лекъ като ере. прескочи Петко на презъ единъ прелѣзъ плета. Полека лека той щапаше изъ градината като са о- зърташе съ съмпителенъ погледъ на вси страни. Най подирь той приближи до 
черешата.Луната са зададе за минута отъ облачетата. И той я видь подобна на нощно видѣние, въ лицето на което бѣше исписано блаженството.Тя стоеше неподвижна, бѣше ко.іѣни- чпла и съ ръцѣ къмъ небето са моляще Богу. Тя не бѣше зарнъла тогозъ, който бѣше вече при нея и който бѣше, може би, предметъ па молбата й.А тъзъ вечерь бѣше приготвена, бѣше (опредѣленна да б»ъде за срѣщанье и за 

размѣняванье па най невинни и нѣжни излияния, каквито може би нйкога пе сій | са размѣняли между двѣ влибѳни сърца.Той са приближи съвсѣмъ до нея, хвана; я за ръката.— Станке, съ растреперанъ гласъ продума Петко.■—\ Петко, отговори Станка нѣжно я нѣкакси оплашеио. А въ гласа й пя«' ше нѣщо което не може да <са преД' стави съ думи и писмо.Вь това време луната са затули задъ едно облаче. II листито на черешата зашу- молѣхъ и тъй смущавахъ дълбока тишина.Петко прекіса това мълчанье.— Станке, каза той втори п.т.ть съ гласъ по рѣшителенъ, Станке, защо не думашъ. А лупата пакъ са зададе. И тѣхнитѣ погледи са срѣщн-ьхій тъй на близо както това никога не бѣше ставало. А ръцѣтѣ имъ бѣхл; една въ друга.— Станке, обичашъ ли ма; моя ли си, бѣ я, думата, която за първи п.УіТЬ прѣзъ живота на Петка излѣтѣ изъ устата му.— Вѣчно твоя, продума скромната дѣвица.
Тѣзи думи бѣхж съвсѣмъ кратки. Но



лѣз*тъ, които залисани отъ страхъ са изда
вих*.

зонътъ изгорѣх*, 160 са тѣжко раних* и са 
намѣрватъ въ едно отчаянно положение; 200 
души отъ махалата Табакхане тоже изгорѣх*, 
около 240 души с* ранени или всакатени, и 
всякой день водитѣ извьргватъ мьртвитѣ тѣла на 
жени и дѣца удавени.

Причинените отъ тъзи гръмотевица загуби 
възлѣзкатъ до 500 хиляди лири турски; една 
равна на туй количество загуба би причинена 
отъ наводнението, което слвдува да зема ужа
сни размери. Ако са не промени времето, 
страшно е в*трѣ въ единъ мѣсецъ градътъ да 
не са потопи съвьршенно.

Не щ* да описвамъ сьрдцераздпрателното 
зрѣлище на туй опустошение. Но злото би би
ло много по голѣмо ако втората барутнпца, ко
нго са намѣрна въ истата крѣпость, но на за
вадъ, би тоже са запалила, защото стовареното 
тамъ вещество е много по-значително и негово 
то избухванье безъ никакво сумнѣіійе би съ
сипало отъ основание и градътъ и Пазаря.

Тъй, ний благодаримъ на Провидението не 
само че ни опази отъ едно по-голѣмо нещастие, 
но и защото трескавицата пади* недѣленъ день; 
ако бѣше падн*ла дѣлнпчень день, когато хри 
стііанетѣ ходятъ на Пазаря, имало би двѣ хи
ляди жьртви да са приложатъ на тъзи хека
томба.

По послѣ отъ туй писмо, иий приехліи 
друго едно отъ скщата дата, и което каз
ва че опустд'шёнията отъ трѣскавицата с,к 
били вз по малки пропорции. Да даде Богъ 
да е тъй.

Шкодра 22 Декемвр. — Съ голѣма жалость 
ви извѣсіявама че нашийтъ градъ претьрпѣ е- 
дна ужасна катастрофа отъ лошото време ко
ето владее отъ нѣколко седмицп пасамъ : дъждо
ве продължителни, трескавици непрестанни и 
землетрясения отъ време на време. Въ недѣля, 
на 20 на тойзи Мѣсецъ, часътъ около четири 
и половина сутрината, едно отъ влагалищата 
на военнитѣ припаси въ крѣпостьта (Колтукъ 
Джебханси) са запали отъ трѣскавицата, коя
то исто тъй съсипа и покривътъ на голѣмата 
и ветха барутница.

Всичкиіѣ стаи и казарми въ крѣпостьта са 
распадн*х*. Една часть отъ бърдото, вьрхъ 
коею лѣжи крѣпостьта, подввьрли са на въздухъ. 
Махалата Табак хане, която е близу до дру
гите Джебханета и която бѣше въ опасно
сть да са запали, състояща оъъ десетина кљ- 
щи, съсипа са отъ голѣмитѣ камі.ни които трѣ- 
снуваньето бѣше ввьрлило вріхъ тѣзи к*щи. 
Куршунитѣ отъ запаленитѣ Фише'ци падах* 
като градъ; пукнах* тоже и нѣколко бомби. 
Трусътъ съсипа повече отъ 90 други к.ыцп 
около тъзи махала. Много души са зарових* 
подъ струпаните дьрвета и камьни.

Трусътъ беше толкова силенъ іцото потре. 
перах* всичките к*щп и дюкени въ градътъ.

Въ градътъ са убих* 22 души и 56 са 
раних*, отъ които 16 много злѣ. Оіъ сълда- 
титѣ само единъ са уби, четворица са раних* 
тежко и 13 легко. Рани са и едно забтие. 
ТелеграФическпгѣ жици са съборих*. Много 
дюкени въ чаршията съвьршенно са срутих*.

Управительтъ взе безъ забава вужднитѣ мѣр
ки за пристояванье наранепитѣ, и опредѣли 
едва коммисия отъ мюслюмани и хрпстиенп за 
да притече на помощь на пострадалите отъ 
туй нещастие Фамилии.

МюФтийтъ са избави съ бѣгъ: той носеше 
на р.ъцѣтѣ си едно отъ малкптѣ си дѣца ; же
ната му и шесть членове отъ неговата Фами
лия са зарових* подъ развалииитѣ. Туй бѣше 
едно сьрдце-раздирателно зрѣлище.

Много Фамилии испадн*х* въ бѣдность. Под
писвания са отворих*, п нпй са не сумнѣва-
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мп ви най малко че правителството ще дойде і 
на помощь на толкозѣ злощастници.

Свпіцовъ 3 Ноемвр. 1874. — На 7 того ! 

II. В. П.Тьрн івекый митрополитъ дойде въ Свя
тцовъ. Той бѣше нарочно повывавъ за да'"ос
вяти нѣкой черквы въ града и по селата. При 
освятяваніето на градската черква са изрекох* 
двѣ слова и двѣтѣ добры и искусно показаны: 
Едното отъ Н. В. П. на отпустъ, а другою 
огъ единъ учитель. Послѣінето захвани съ тек
ста : се .что добро или что красно, но еже жи
ти братіи вкупѣ. Т^зи текстъ много п*ти ся 
испѣ въ врѣме на обряди. Безъ да исказвамъ 
съдьржяпіето на словою, ще каж* че този 
текстъ іоще додѣ ся пѣяше ми направи голѣ
мо впечатленіе. Това ма подбуди да сп размы- 
слі* вьрху важности-*, на съединеніето и съ- 
гласіето. Да ли този храмъ, сп казнахъ азъ между 
другытѣ, ще стане причина за съединеніе пли за 
повече разединеше, да ли за съгласіе пли за повече 
разногласіе! II туй непріятно предположеніе са 
възбуди въ мене по следствіе на поді-женіето, 
въ което са намиратъ Свііщбвци да са делятъ 
на махлы и отъ това дѣленіе да страдатъ об
щите имъ работы. А пакъ при лакнозъ со
стояніе на работытѣ или на духовстѣ м«г* да 
кажі* че черквата става причина да са усили 
тъзи тъй да кажі* зараза. И наистина при 
петь черквы, които има въ Свищовъ и отъ 
които нћкои стоііыъ затворены, защо бѣше 
поне за сега въ туй критическо за Свищов- 
екытѣ училища време и шестата, за коі*тоса 
съсипах* толкози хыляды гроша, конто, ако 
не бѣх* похарче.ны можях* да докараіъ най- 
малко 25 хыляды гроша приходъ?! Не е ли 
това слѣдствіе отъ идёята ли, отъ каприція а 
ли « да си имамы и ный черквм. > Утричка 
пъкъ може да каж*тъ « да си имамы гі ный 
главно училище >, както на друг* махал* с* 
казвали и казватъ това. Отъ полаганіе въ дѣй
ствіе на туй безразс*дно желаніе сега за сега 
страда общыя успѣхъ, страдатъ и горкитѣ у- 
чители, като с* принудени да ход*тъ на прѣ- 
даніё отъ едина край на града до другыя на 
ідл.жкото главно и па женското главно учи
лища. к Защо ни горнята махала дае млкне- 
ско и женско главно училище и всичко? 
нека ако не и двѣтѣ поне едното училище 
да е въ нашата махала >, рѣчено и испъл- 
нено. И тъй единъ учитель катосвьрши единъ 
урокъ у мљжского училище, трѣба да иде 
чакъ на другыя край на града да свьрши и 
вторыя си урокъ или и третія, а за другытѣ 
да са враща пакъ на м*жското учнлппще. По- 
мыслете си какъ става това, особенно зимно 
врѣме кога има калъ или віеліща !

Въ направата на новы черквы (и то само въ 
смысъль чо с* излишни като има други) ме
жду другытѣ повреди за общественныя напрѣ- 
дъкъ, азъ виждамъ іоще една:

По другытѣ мѣста училищата са поддьржатъ 
исключително почти отъ черквытѣ, тука не е 
тъй: понеже им*ть новы черквы и имъ трѣ- 
бать пары за доискарваніето имъ, прихода отъ 
черквата са задьржа пакъ за черквата. И тъй 
до искарваніето на черквы може да са продъл
жи и до единъ вѣкъ пакъ като е мною дълго 
врѣме за отъ гамь нататъкъ ни дума не казу- 
вамъ. За сега само двѣ черквы с* задължени 
да давятъ по 3,000 словом ь три хыляды за 
училищата. И тѣ отивалъ за подправа на у- 
чилищата, или пѣвцитѣ гы докопватъ и други. 
Съ една дума твьрдѣ нарѣдко часть отъ тѣхъ 
са удостоява да посѣти училищната касса. 
Крайната махала е имала единъ приходъ отъ 
5—6 хыляды гроша, когото са задължила да 
внася въ общага училищна касса, нъ отъ за- 
прявяніето па черквата не е внасяла този при
ходъ, защото трѣбалъ имъ сега за черквата. 
Знайте іоще, Господа, че въ Свищовъ има три

стьта са разлѣгаше отъ пейнитѣ пѣсни, които отъ друга страна падахљ като балсъмъ на сърцето му.
-а-

■іг *Дойде зимата, време което по селата е нѣкакси време па прибранъ к»щенъ животъ. Тогазъ ставятъ годѣжитѣ, мѣ- нитѣ и сиатбитѣ. Челядитѣ на Петка и Ставка бѣх* първитѣ за конто са говорите вече изъ цѣло село че ще иматъ сватба. Годежа на Петка и Ставка бѣше станжлъ безъ шумъ.Настанах* коладнитѣ праздници. Е- дипъ недѣленъ божи день селската чер- ковіща благослови съединението на отколѣ сбранитѣ сърдца на двамата мліди.Разбира са че сватбата стан* съ всичкия народенъ церемониалъ, който е спа зенъ и до днесъ въ еленскитѣ колиби. Названъ въ еленскитѣ колиби защото, въ градеца Елена вече сватбитѣ ставятъ 
алафранка.Петко и Станка бѣх* весели и радостни. Тѣхнитѣ родители, конто дра- говолно пристан*х* на исканията на момъка и на момата, бѣх» засмѣии до уши прѣзъ сватбата и приемах» съ въе- торгъ честитенията на роднини и съсѣди. 

женекы дружества ! И това, по основаніе сѣва 
махала на аксіомата си иди на каприціята сп: 
«и ный да си ималіы женско дружество.> 
Дружеството оіъ крайната махала са унпщожи 
мыеді*, като си даде всичкыя капиталъ за но
вата черква отъ тъзи махала. Дружеството отъ 
горнята махала, която е и ергднята, въздпгн* 
женско училище. То иждиви блпзо до педесе 
хыляды гроша за туй училище, което отъ в*- 
трѣ е недопранено.

Ако тѣхнытѣ посестрпмы, дружеството отъ 
крайната махала намѣсто да си дава капитала 
за нова черква, която п безъ тѣхнытѣ пары 
пакъ щѣше да са въздигне, и дружеството отъ 
долнята махала намѣсто да си дана парыгѣ да 
гы яд*ть този онзи, имъ притечах* съ по- 
мощьта си, коею щѣше до сега да са свер
ши училището, да служи и за начално на тъзи 
махала и за главно на всичкыя градъ.

(слѣдва~).

Разградъ, 18 Ноемвр. 1874. — Нашійтъ 
градъ са бѣ обьрн*лъ тия дни на срѣдище оіъ 
общ* радость, стан*лъ бѣ прибѣжище на ис- 
тинекый ентусіязмъ. А и не можяше да бљде 
инакъ, когато бѣхне честити, тъй пзненадѣйно, 
да имаме между насъ си тѣзи, които ные тол- 
козъ обычяме и почитаме, тѣзи, въ р*цѣ на 
конто е повѣрена честьта ни, щастіето нп, тѣ
зи, най послѣ, които с*, тъй да рѣк*, гла- 
нныты нервы на организма на духовный и гра- 
жданекый ни животъ, който тѣ не са уморя- 
ватъ да воді*тъ въ об.іастьта на благополучіе- 
то и радостьта. Тѣзи ск*пи за насъ гости бѣ- 
х*: Her. В. ІІрѣосвещенство Митрополита ни 
Г. Г. Григорій и Н. Прѣвъсходителство Мех
медъ Асимъ пашя — главный ни управитель. 
Тѣ ны посѣіих* единъ слѣдъ другый. Произ
ведената у пасъ радость, отъ посѣщеніето на 
пьрвый, още не бѣше уг»сн*ла слѣдъ зампна- 
ваніето му, дойде да са поднови отъ посѣщеніе
то на вторый. Жялното с, че голѣмыты имъ и 
важны дѣла, особенно на вторый, които гы чя- 
катъ на сѣдалпщата имъ, дойдох* да прѣкра- 
ті*тъ справедлив*т* ни т*зи радость, като 
іы зех* отъ помежду ни лъй скоро, въпрѣкы 
жьдностьт* ни да остан*тъ между насъ за по
вече врѣме. И двамата посрѣщн*тп и пспро- 
водени прилично, и както имъ са стоп, пока
зах* бѣлѣзы на благодарность за почтптел- 
ностьт* отъ стран* па населеніето. И двамата 
напоени съ начала, чернены отъ источнпцыты 
на положителный духъ, всѣкой на свой рядъ, 
оставих* отпечяткы на своиты кад*рности и 
достойнства: вторый съ тыхъ единъ, но ва
женъ характеръ, остави своиты мждры съвѣты 
и наставленія за м*дро управленіе и за пълнж 
свобод* на общественното образованіе — цен- 
търъ на грижиты и стараніяіа на Честното ни 
Ц. Правителство; пьрвый, съ рѣдкый си та- 
лентъ, приготви сгоди* земі* — прѣданното си 
стадо — за прозябеніе на посѣянитѣ оіъ Него 
сѣмена на христіянско благочестіе. Това с* вѣр-' 
ны гаранціи, че и единыйтъ и другыйтъ отъ 
тѣхъ съзнава высочин*т* на постътъ си, въ 
радость на населеніето, въ похвал* тѣхн*, и 
въ честь и слав* на Честното ни Ц. Прави
телство и на Св. ни Екзархіі*.

Свидѣтель на всичко това, участникъ на об- 
шат* т*зи радость, и съ цѣль за да бы са 
облѣкла въ по пълн* сяйность и величіе, азъ 
бързамъ да і* предамъ на почитаём*т* пу- 
блик*, Дамби П. Ивановъ.

Любопитна Историика.

Лишатъ отъ Варна до Л. Хералдъ :
Вчера са с*ди мюдпрпнътъ отъ единъ гра

децъ. Този с*дъ бѣше твьрдѣ любопптенъ, за
щото описва тѣзи мѣста, сирѣчь тъзи часть отъ

х-т чжйд • aimw апіпнтьгд і-Драгню, Петкова милъ побратимъ и прпятель шъташе и са намѣрваше около младоженцитѣ. Той поглѣдваше отъ време на време върху лицето на Петка и са мжчаше да прочете истинска ли е веселостьта на негова приятель. Толковъ Драгню бѣше недовѣрчивъ къмъ Петко- вата радость и веселость.— Този мой побратимъ, казваше си Петко, са промѣнилъ отъ шестъ седемъ мѣсеца на самъ. Види са причината на това негово промѣняваиье са е криело въ горѣщата му любовь къмъ Станка. А азъ мислѣхъ че той е напуенмлъ своптѣ замисли. Динъ ма е страхъ че подпрь това малко слабо разёсненье ще стане пакъ облачно както и по на- предъ.Като рече това Драгню въздъхіі».Той изгледа своя побратимъ йоще е- динъ п»ть.А въ цѣло село са говоряше разнообразно за тази сватба на единъ доволно заможенъ синъ съ една май сирома- щка мома.— Петко не рачи да са сроди съ чорбаджийска челядь, казвах* едни.— Той не може да земе никоя чор- 

дьржавата, дѣто нилаетската система е имала 
време да даде споитѣ плодове. Пьрвепцптѣ отъ 
градеца * бѣх* отправили просба доВали-иаша, 
съ която го молях* да имъ испжди мюдирина. 
Вслѣдстнпе на тъзи просба, Варненскийіъ Мю- 
тес риФИнъ трѣбваше да гледа давията. Пьр- 
ненцитѣ са евих* предъ М огесариФПна. Ето 
отговоритѣ, буквално преведени, на тѣзи хора, 
отговори, които давах* на въпроситѣ защо об- 
виняватті Мюдирина си:

— Не темъ го; пспроводетѳ ни други.
— По защо тона ?
— II ще йоле? (ей тъй).
— Мюдпрпнътъ вп крадецъ ли о?
— Не.
— Несправедливъ ли е?
— Не.
— Ами защо са оплаквате отъ него?
— За нищо. Но нпй го не щемъ.
— Но юна не е причина.
— Ба, причина е, защою меджлисътъ и го- 

лѣмцитѣ ни рѣших* че нещ*тъ този Мюди- 
рпнъ. И като о тъй Ваше Прсвъсходителство 
сте длъженъ да. му дадете п*тя.

Този Фактъ дава да са размислп каква 
е органическата система на вилаетитѣ. Казватъ 
че понеже МютесарпФпнътъ Саидъ-паша, е от
казалъ да накаже единъ неповиненъ въ нищо 
вовѣкъ, меджлисътъ отъ градеца * ще са от
несе съ т.тіжба до В. Порта и ще са оплаква 
отъ несправедливость.

— Ето ви йоще една прйказнйца доволно 
смѣшна. МютесариФина са оплакваше отъ мно- 
гоброЙнигѣ книги, рѣшенпя и пр.

— Обзалагамъ са, каза мютесарііФина, че 
отъ писалището на Лордъ Палмерстона са из- 
лѣзвали по малко документи отъ колкою излѣ- 
зваіъ изъ моето писалище въ Варна.

— Еветъ, Ваше Превъсходителство, каза е- 
дпнъ отъ членоветѣ на мѣстния съвѣтъ.

Понеже по лицето на този прокопсанъ членъ 
отъ съвѣта са виждаше исписано едно дълбоко 
сумнѣние вьрху туй що бѣше казалъ, то Н. 
Прев. го попита да ли знаеше кой е билъ Лордъ 
Палмерстонъ.

Прекопсанния м*жь пообърн* гърба сп ка
то са позавърташе на стола си.

— Но гол ѣмъ човѣкъ бѣше този Лордъ Пал
мерстонъ, приложи пашата.

— Еветъ, Ваше Превъсходителство.
— Та вий знаете ли кой бѣше?
— Безъ друго, Ваше Превъсходителство.
— Е добрѣ, кажете кой бѣше?
— Той бѣше, отговори съ куражъ съвѣтнп- 

кътъ, той бѣше Шеих юл исляминъ.
Его портретъ на знанието на тѣзи хора, кон

то иматъ за служба да надзираватъ дѣлата на 
единъ паша!ПОЛИТИЧЕСКИ новини.

—о—

ФРАНЦА
Единъ отъ дописницитѣ на « Ендепандансъ 

Белжъ > отправилъ до тойзи вѣстнпкъ единъ 
телеграммъ, въ който казва че приятелитѣ на 
Мак-Махона с* направили дѣягелни пост*пки 
при по пьрвнитѣ членове на лѣвийтъ ценіръ. 
Брюкселскийтъ листъ прилага : < Предсѣдательтъ 
на Френската република ще почне да хесапи 
по добрѣ за своето си положение и за жела
нията на населението. Но по настоящему, ний 
трѣба да са ограничимъ въ тона, дѣто да из
ложимъ фяктътъ на едно евпжданье между Г. 
Казимира Перне и едно лице отъ окружающп- 
тѣ Марешала, евпжданье, което стан*ло въ 
навечерието на ваканцитѣ за Коледа, въ едно 
огъ писалищата па Събранието, и въ коею 
авторътъ на предложението, което съединява 
днесъ въ една обща свьрзка всичкитѣ сили на 
опіюзицията, щѣло да докара едно удовлетво-

баджийскй дъщеря, защото не обича ба- щитѣ имъ.Поради сухото, гори и суровото. Ако Петко мрази чорбаджиитѣ, защото са зо- 
лумджищ то що му с* сторили добритѣ тѣхни дъщери.— Крушката не пада далечъ отъ крушата. Освѣнь това Петко си знае работата. Той знае твърдѣ добрѣ че да са ожени за чорбаджийско момиче, ще каже да си завържи устата и ржцѣтѣ противъ пасплствата...— Казвайте що щете, а той не стори добрѣ дѣто не рачи да земе хаджи Пейковата дъщеря. Сега .. . душманите му стап*х» йоще единъ повече, когато инъкъ той щѣше да има една силна подпорка противо тѣхъ. . ..— Петко е каджренъ да са отсрами на всичкитѣ си душмани, ви казвамъ азъ. Вий ще видите че тозъ момъкъ що подлѣе вода па всички потисници и насилници. ... Помнете ми думата, казваше единъ селенинъ, който познаваше младоженника отъ близо.Йоще много таквизъ приказки ставах* за Петка и за неговото жененье. Но той не знаеше нищо отъ всичко това. (Слѣд.)

мѣстото, времето, тона, положението ги правях* съвсѣмъ по силни и значителни отъ други многоглаголиви клетви.Тъзи думи бѣх* по тържественни отъ много други ; които с* били подтвърдя- ваіпі и съ подписъ и съ незнамъ іцо, а никога неиспълнявани. Тукъ бъніе откровененъ говоръ на двѣ души, тѣ си говориха. онова което имъ диктуваше сьрцето.Луната са затули за малко и щомъ са появи пакъ, погледнтѣ имъ са срѣ- щіі»х» за трети н&ть отъ когато бѣхж. въ тъзи градина, великолѣпенъ храмъ па природата, въ който ставаше най- преданното съединение между двама млади. И устнитѣ му са досіьгнмхм до 
устнитѣ іі. Това бѣше, тъй да речемъ, запечатваньето на една вѣрна дума най-вѣрно опазена.Тѣ са опростих», тѣ са разДѣлихж най-нѣжно.— За зпмжеъ, изговорих» едбамъ от- ворещіитѣ устни на Петка.— Безъ друго, отвърнх тя.Ина утрѣто, попедѣлникъ,Станка бѣше по весела отъ птичка на пролѣтъ, но радостна отъ чучолигата и по сладко- думна отъ славейчето. На нива околно-



НАПРѢДЪКЪ
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рптелно впечатлѣние.» Туй с* слаби желания, 
но отъ ткхъ до едно пълно споразумѣние, ка
зва единъ Френски листъ, ний мислимъ че е 
Йоще много далече. Ний сми убѣдени, прилага 
тойзи листъ, че марешалъ Мак-Махонъ не ше 
дойде въ споразумѣние съ лѣвийтъ центръ 
ако може да стане това нѣкога, — оснѣнъ ко
гото види че рѣшително е невъзможно да сто
ри другояче.

ИСПАНИЯ.
Едвамъ що бѣше са расчуло че Марешалъ 

Серрано оставилъ Мадридъ и отишелъ самъ 
лично да управлява военнптѣ движения на бой- 
вето поле, и ето че нечакани изнѣсіия присти- 
гн*х* по телеграфа за тъзи отъ толкозъ вре
ме изм*чвава и злочеста держава:

Мадрида 19/31 Декемвр.
« Донъ-Алфовсъ, синътъ на преждебпвшата 

царица Изабелла, са провъзгласи за царь на 
Испания и са припозна отъ всичкитѣ войски 
на Сѣверъ и въ средата на Испания. »

Сантандера 19/31 Декемвр.
« Войска іа провъзгласи Донъ-АлФОнса, мор- 

скитѣ войски с* отъ къмъ негова страна. >
Мадрида ,9/31 Декемвр.

< Донъ-Алфоисъ са провъзгласи едновремен
но въ Мадридъ и въ Валенция, другитѣ гарни
зони и сѣверната войска са присъединих* на 
революцията безъ кръвопролитие. Едно при
временно правителство са нареди подъ предсѣ- 
дателстното на Донъ-Канова-Кастилло, главенъ 
пьлководецъ въ Мадридъ. >

Иста дата, вечера.
< Войската и Флотата са присъединяватъ вс*- 

дѣ на движението въ полза на Донъ-АлФонса, 
мерешалъ Серрано не са противи на това а са 
отѣгли, слѣдъ като предаде командуваньето на 
сѣверната войска на генерали Лазерна.>

Парижа 19/31 Декемвр.
< Преждебившата царица Изабелла, като са 

извѣсти че Донъ-Алфонсъ е проглаеенъ за царь, 
отговори че синъ и ще тръгне безъ забава за 
Испания. »

АВСТРО-УНГАРИЯ.
Вѣнскийтъ Рейхсраіъ е свьршилъ вай труд

ната часть отъ своята работа. Бюджетътъ за 
1875 са приелъ отъ едно голѣмо вишегласие. 
Коммиспята за ф інанциитѣ бѣше направила нѣ- 
колко нзмѣненияка закона, министрътъ на Финан- 
циптѣ приелъ това или възразалъ твьрдѣ сла
бо, тъй що всичкитѣ тѣзи измѣненияса приели.

АНГЛИЯ.
Пьрвенцитѣ отъ партията Тори са събрали 

миналата селмица въ Клубътъ Пластовъ, съ 
цѣль да размислятъ за замѣсгваньето на г. Ди- 
зраели, въ случай ако повреденото му здравье 
би отишло по на злѣ и той би са принудилъ 
да даде оставката си като правъ министръ. Е- 
динодуитого мнѣние на събранието било въ 
полза на лорда Дерби. За добра честь здравье 
то на г. Д ізраели значително са олучшило тѣ 
зи дни и тона безъ сумнѣние ще направи без
полезни тия предполож.ітелніі распореждания. 
При всичко това тѣ им.ъть една значителна 
важность въ отношение на рѣшението което зе
мя партията Тори да слѣдува направлението, 
което й е начьрталъ г. Дизраели въ снободо- 
любивийтъ п*ть, вмѣсто да са вьрне на онъзи 
политика на реакционната партия, представля
вана отъ лорда Сализбури.

И ГАЛИЯ.
Камарата на пталианскіітѣ представители ра- 

зпскала и приела съ 188 гласа противъ 62 
бюджетътъ на доходитѣ за 1875. Вслѣдствяе 
на члевътъ който опълномощява мпнйетра да 
истѣгли отъ банкитѣ петдесеіь милиона, много 
дневни въпроси са представили, които призова
ван министерството да направи само необхо 
лимитѣ разноски и да представи единъ проектъ 
за преобразуванье на влоговетѣ за да са рѣши 
конечно въпросътъ на дсф: цигътъ.

По исканьето на г-на Мингети, тѣзи дневни 
въпроси са отіѣглили, не обаче безъ да дад*тъ 
мѣсто на едно разискванье. Г. Мингети забѣ- 
лѣжилъ че Камарата ще има случай да разпс- 
ка деФііцитътъ когато ще представи своитѣ 
проекти за административни реФорми. Той обе- 
вилъ че ще направи само веизбѣжни разноски 
пли пъкъ за ония работи които не ті рпііт.тъ 
отлаганье. Г. Мингети припозналь че админи
страцията има нужда да са олучшн и че трѣб- 
ва да са намѣри една по добра система за по- 
кринанье на данъцитѣ. На тия основания бюд
жетътъ са приелъ.КНИЖЕВЕПЪ И НАУЧЕНЪ ОТДѢЛЪ —о—

Извѣстно е че живопиството нѣма йщце у насъ рев
нители, каивито е срѣщало то у Евроііейцитѣ въ ста- 
ритѣ и нови времена. Но и малцината наши съотсче- 
ственници, които сж са посветили на т- ва искуство, 
не намѣрватъ никаква проддьржка и на< ьрдчванье отъ 
конто трѣбва. При всичко това, неуморимьйтъ нашъ 
съотечественникъ и извѣстенъ живописецъ г-нъ Нико
лай Павловичъ слѣдува постоянно да са занимава съ 
изображения отъ народната наша история и запълня | 
тъй, самъ почти, тъзи праздника въ народното наше 
развитие.

Тъй, напослѣдъкъ ний впдѣхми изображения на Рай
на Княгиня въ четири картини, съчинени и литографи
рани отъ Н Павловича 874, к-ито представятъ:

1) Царю Петру са показало н іщема ви- 
дѣние, което било сѣнката на баща му Си
меона;

2) Непознатий отсѣкла оприличената гла
ва отъ Белерофоновата статуя и я хвърга 
ва оганя;

3) Бдба Тула обаяла гал&бови сърдца и1

мог*тъ да извлек*тъ нѣкоя полза. Той билъ 
много лакомъ, ѣдѣлъ и пиялъ безъ мѣрка, и 1)е 
мразялъ женитѣ; безмѣрната му ненаситность 
го направила краспичавъ. Единъ докторъ отъ 
градътъ Ни шабуръ му са обѣщалъ да го издѣ- 
кѵва. Турилъ го въ една пещь дѣто горі*іъ 
варъ, слѣдъ като извадили пзгорениийтъ ка. 
мькъ, и му далъ една диета, за която исто
рията не дана подробности, иш ако дана, азъ 
ги забравихъ. Здравіето на ХалиФътъ са по
правило на часътъ. Докторътъ му заповѣдалъ 
да живѣе единъ живоіъ по малко извратенъ, 
като го увѣритъ че варовата пещь не би мо
гла да го излѣкува вгорий п*ть, и че едно 
второ паданье би било смі ртоносно. Батекъ не 
умѣлъ да са поправи; той злоупотребилъ как
то и прѣди добригѣ ѣстия и красниЙтъ полъ. 
Когато са разболѣлъ изново, съвѣтувалъ са съ 
звѣздобройцитѣ; тѣ му глѣдали и го убѣдили 
че ще живѣе йоще п тдесеть години; тогава 
билъ на трпйсеть и шесть. Десеть дни слѣдъ 
тона той умрѣлъ.

Дарфурцитѣ токо речи са не обичатъ съ 
красниитъ полъ; тѣ употребяватъ женитѣ като 
с*щински робинп ; казуватъ даже че предъ 
м*жьетѣ си, въ знакъ на почитание, тѣ с* 
длъжни да ходятъ на четири крака. Но княги- 
нитѣ отмьстяватъ за простотѣ жени. Коіато 
едва княгиня са ожени, тя има право да има 
толкозъ любовници, колкото ще; м*жътъ трѣб
ва да мълчи. Ако тя умре преди него, той е 
длъженъ да са убие самъ, за да не па.тува тя 
сама. Бсичкото иманье на м*жьтъ принадлѣжи 
на женаіа; и съпругътъ не може да са отда
лечи безъ позволението на своята половина.

Нравственностьта е твьрдѣ извратена въ Дар
фура, и м*жьетѣ почти са не грижатъ за вѣр- 
ностьта на своитѣ жени. Родственнитѣ стро
гости не въепиратъ нето незаконнитѣ женения, 
нето незаконни іѣ врьзки. Оіносителко до вѣр- 
ностьта, не іо тъй са глѣда въ много мѣста на 
централна Африка. Тъй въ царството Борну, 
което лѣжи на истокъ отъ Дарфуръ, женитѣ 
не чакатъ да ги задира нѣкой ; свидѣтель на 
това е докторъ Бартъ който, като га намѣрва- 
ше въ туй царство, на 1851 година, пишеше: 
<Не само че женитѣ струвах» начало за вся
ко нѣщо което може да си въобрази человѣкъ, 
но онова кое о е по лошо, тѣ ни са иринесо- 
х* отъ братьята си и’и отъ м*жьетѣси.» По 
прѣжнята година, истпйтъ па.тникъ са намѣр- 
ваше въ Агадѵсъ, главнийтъ градъ на едно мѣ
сто, което лѣжи на сѣверо-исюкъ отъ Борну. 
Султанътъ билъ отишелъ на единъ ік ходъ. Док
торъ Бартъ пишеше: <Тозъ вечеръ направихъ 
единъ опитъ за нравственностьта на Агадесъ. 
Петь-шесть млади жени дойдох* да ма посѣ- 
іі*тъ и ми предложих* івьрдѣ простичко да 
са веселъ* съ тѣхъ. Нѣма никаква причина .иа 
са "отказвате, казувах* тѣзи прелестни лица, 
защото Султанътъ не е тука.»

Вкусоветѣ с* неоспорими, казва пословица
та ; туй е и естественна и морална истина; ето 
единъ примѣръ койіо ще очудп читателя. И 
пакъ докторъ Бартъ говори. Той бьше въ Ку
ка, столицаIа на Борну. «Имамъ нужда, казу- 
ва, отъ енергическп усилия за да са защища- 
вамъ отъ мухитѣ, които с* безбройни, отъ бѣ- 
ліітѣ мравки, които са много въдятъ, и най по
слѣ оіъ дьрвенпцить, които мислі* че сьмъ до- 
неслъ тука <ъ книгиіѣ си; туземцитѣ намѣр- 
вагъ миризмата ва тѣзи послѣднитѣ приятно 
ароматически.

Въ Дарфуръ има единъ доста чуденъ оби
чай; той е начиньтъ съ който женитѣ смьр- 
катъ емФието; това не става прѣзъ носътъ. Го
меръ Хелский говори за тойзи обичай въ Веѵие 
Orientate, но той употребява два реда латин
ски думи, защото му е било невъзможно да 
са изрази по Френски, безъ да докачи скром
ността.

Четохъ въ послѣдньо време въ единъ итали
ански вѣстникъ твьрдѣ любопитни подробности 
за Суліанъ Абд-ул-Рахмана, наричанъ пра*сд- 
ний. Той царуваше въ времето на Френский 
походъ въ Египетъ. Тойзи царь отправилъ едно 
Пі.смо до Наполеона за да го сърадува за не- 
говптѣ сполуки противъ Мамелюцптѣ. Наполе
онъ му отговорилъ съ тѣзи думи:

До Дарфурский Султана.
Въ името на всевишняго и всемилостиваго Бога. 
Нѣма други Богъ освѣнъ Бога.
Приехъ вашето писмо и разбрахъ съдьржа--****“' 

нието му. Когато пристигн*лъ вашийтъ кер- 
ванъ, азъ отсл.тствувахъ; намѣрвахъ са въ 
Сирия за наказание и исгребление на нашптѣ 
неприятели. Молі* ви да ми изпроводите съ и- 
дущий керванъ 2,000 черни роби, които да 
б*д*тъ най малко по на шесткайееть годишенъ 
възрастъ, ягки и силни. Азъ ще ги купі* за 
своя смѣтка. Заповѣдайте на керванътъ сп да са 
не бани изъ п*ть; азъ ще дамъ потрѣбнитѣ 
заповѣди за да б*де на ввредъ защищаваііъ.

Главной генерала
БОНАПАРТЪ.

ги подава Самуилу да ги носи при него си 
за магия; и

і) Райни припаднало ва църква, слѣда 
като отшлаенмла Самуила, гі говорила на
роду.

Нидѣвамп са че всякой родолюбивъ Българннъ ще 
побърза да си набави отъ тѣзи изображения, тото и 
авторътъ да са понасьрдчи и доискара дѣл>то си, и 
други съ охота да са предавать на туй искуство за 
по добрито му осъвьршепствуванье.РАЗНИ НОВИНИ.

— Мкстнитѣ вѣстнпци пзвѣстяватъ, че 
па скоро предлѣжи да са събере на Б. Порта 
една коммиеия, състояща отъ Т. В. Кабули 
паша, министръ па търговията, СаФетъ паша, 
министръ на просвѣщенііето, и двамина пълно
мощници отъ персийското тука посолство за 
съчинението на единъ турско персийски тър
говски трактатъ, ну ждата за сключваньето на 
който оіъ много време са усѣща.

— Пиш*тъ отъ Шкодра въ Албания :
Работитѣ на смѣсената коммиеия относител

но до приключението въ Подгорица са свьрши- 
х*. Вііновницитѣ са издирих*, и всякой отъ 
тѣхъ са оса.ди да претьрпи предписаното отъ 
закона наказание, споредъ сгепеньтъ на своя
та вина. Книгитѣ на давията са иепратих* на 
В. Порта за да са подтвьрди сентенцията. Има 
тѣжки осъждания.

Сега, турскитѣ власти чакатъ щото и Чер- 
на-Гора да даде удовлетворение за избититѣ 
сълдати отъ Чсрногорцитѣ во време на приклю
ченията въ Подгорица.

— Едно голѣмо училище щѣло да са по
строй близо при централнийіъ затворъ на мей- 
данътъ Султанъ Ахмедъ. Въ туй училище щѣ- 
ли ,іа са приберетъ малки гѣ просячета, които 
ще са хранятъ, обличатъ и уч.ътъ на науки 
и разни занаети на правителството иждинение.t

Управлението на туй училище щѣло да са 
възложи на полицейский министръ Н. В. Хю- 
сни паша.

— М.иіистръть на търговията Н. В. Кабу
ли паша ималъ намѣрение, споредъ Меджму- 
аи Меарифа да докара отъ Европа зем.іедѣл- 
чески орл.дия и да доведе много учители за 
развитието на търговията въ Истокъ, като са 
отвори и едно училище въ министерството.

— < Трапезунда » извѣстява че около 180 
преселенци Черкези пристигнала въТрапезунлъ 
прѣзъ Поти. Мнозина са отправили къмъ Ца- 
риградъ, а другитѣ отишли к*дѣ Самсонъ, дѣ
то шѣли да са установитъ.

— Ньрво < Анатоликоса Астирз > и по 
послѣ и другитѣ грьцки листове въ столицата 
съ удоволствие и въ видъ на въстържесівува- 
нье обнародувах* тип дни слЪдующаіа инте
ресна, споредъ тѣхъ, новина.

« Единъ отъ по-пьрвитѣ Българи въ Арнаутъ- 
кьоЙ, които правятъ часть отъ схизяатическа- 
та Екзархия, казуватъ нашиіѣ събралия Гьрци, 
именно Хаджи Н коли, припадн.ълъ на велика
та .христова Цьрква, каю отишьлъ за тона при 
преждебившия тамъ Цариградския Патриархъ 
г. Григорія, исповѣдалъ са и изразилъ сиоето 
желание и рѣшение, че са отрича отъ схизма- 
тицитѣ Българи и си остава въ православие
то. Преждебившийтъ Патрі.архъ г. Григорій 
съобщилъ на нашата (грі.цка) Патриархия туй 
покаяние на пьрвенеца Българннъ. >

Пий не знаема до колко е това истина, 
но иліами основни свѣдѣния за твьрдость- 
та ва вѣрата на т йзи първенеца Балга- 
рина, засвидѣтелствувани особенно ва послѣ
дни времена ва Търново.

— < ЛІикра Асия а казва, че са извѣстило 
тпя дни на Патриархията, какъ единъ благо
честивъ Гьркъ въ Влашко при умираньето си 
оставилъ въ завѣщаннаго си 20,000 Фиоринта, 
или 200,000 гр на вселенскийтъ патриаршеский 
престолъ. Наслѣдницитѣ на благочестивийтъ за
вѣщатель нарушили завѣщаннаго, но румљн- 
скнтѣ судилища подтвьрдили законностьта му.

За приеманье на туй наслѣдие са опредѣ
лилъ отъ економическата патриаршеска комми- 
сня единъ доетопочтенъ Гіркъ, който живѣе въ 
Букурещъ, като са снабдилъ съ потрѣбнитѣ 
пълномощни и патриаршески писма.

Г-не редакторе на в. Напрѣдака!
Като и.івѣегянате въ послѣднія си листъ че 

Г. Никола Тъпчилеща обаднлъ Екзархіята за 
парытѣ конто харчилъ да прави Чиркова на 
Фенерь, вый са обѣщавате на читателитѣ сп 
да гы дьржите въ теченіето на тъзи работа 
която препоръчате като прелюбопытна.

Пріемамъ обѣщаніето ви като залогъ на че
стната ви дума; во за да бых* могли Читате
литѣ ви, отъ конто и азъ сьмъ единъ, да ра- 
зумѣватъ добрѣ бждлщытѣ ни извѣстія, мысліл 
че много ще имъ у лужите ако вь идущыя 
брой на вѣстника си имъ излежахте обстоятел- 
яичко исторійка га на тъзи работа, какъ са е 
тя започела п вьрвѣла и защо днесь е допрѣла 
до Екзархіята. — Ваша X.

Ц градъ, 17 Декемвр. 1874.
Не истории к а. а работи станмли 

преди 14 години са иската ота наса, гі ис- 
ката са да ги раскажема обегпо яте л- 
ничко. Ний мислима че балгарската пу
блика не е да не знае тази скандалъозна 
вече станмла работа, и за това са обѣ- 
щахми да я слѣдувами са внимание гі да 
давами на читателитѣ си новини по нея. 
Кака и да е, а ний ще са постараема да

удовлетворимъ любопитството поне на г на 
X. ва едина ота идущитѣ бройове на листа си.

— Оставката на Бисмарка. — Герман- 
скийтъ Народн' й вѣстника казва, че при уго
щението което даде г. Бисмаркъ, разговоритѣ 
са вьртѣли все около слуховетѣ за оставката 
на канцлерътъ на іімпер ята. Истина е, че г. 
Бисмаркъ реклъ на императора, че би желалъ 
да са освободи отъ грижата за управлението 
на политиката на империята. Но императорътъ 
отговорилъ на часътъ, че г. Бисмаркъ има пъл 
ното довѣрие на Негово Величество, и слѣдо- 
вателно оставката му не е възможно да са при
еме. Императорътъ приложилъ, че за напрѣдь 
не трѣбва да става дума за оттѣглеваньето отъ 
общитѣ работи на канцлерътъ на империята 
князя Бисмарка.

— Пиша.тъ отъ Балтимора (Съединени Ща 
тп), че огромнийтъ мостъ, който е окаченъ 
надъ езерото Роландъ (отъ линията Централ- 
ний Норте.рна') шесть мили далечь отъ тойзи 
градъ, скъгалъ са ненадѣйно, подъ тяжестьта 
на два трена съ пл.тници. Всичко поіън* въ 
пропасть. Отчаянни ридания са чули много на 
далечь, конто излизали отъ двата трена; послѣ 
водаіа покрила вепчко. Числото на жьртвитѣ 
трѣбва да е голѣмо, защото двата трена били 
претоварени съ пљтници.

СМѢСЬ.
»Телеграфътъ ни извѣсти че Дарфура са прп- 

съединилъ на Египетъ и че жителитѣ на завла- 
дѣното мѣсто били съ благодарение приели туй 
присъединение. Тѣ ще б*д*тъ много по чести
ти отъ колкото напрѣдь, и тѣхната търговия 
съ Египетъ, — тѣ не търгуватъ почти съ дру
ги мѣста — ше сгане но значителна и по ре
довна. Дарфура състои отъ много оазиси оби
колени отъ пустини. То е едно мѣсто твьрдѣ 
плодоносно и съ една доста плодородна расти- 
телность. При всичко че владѣтельтъ, при въз- 
шествяетоси на ирестолътъ, изорава една браз
да, както правятъ въ Китай и другадѣ, зе- 
міедклието е малко развито тамъ. Главната 
търговия на туй мѣсто с* робитѣ, слоновата 
кость, роговетѣ, з*битѣ и кожитѣ на носоро- 
гитѣ, перата на страуситѣ — камилскитѣ пти
чета — и проч. Подъ новийтъ господарь на мѣ- 
стото, търгунаньето съ роби ще са уничтожи, 
и числото на населението ще са увеличи, за- 
щою е малко значително.

Броунъ, който е посѣтилъ Дарфура въ крайтъ 
на мин*лийтъ вѣкъ, казна че населението му 
възлѣзва еднамъ на 200,000 жители. Посюян- 
ното търгуванье съ роби не оставяше да са у- 
величи туй число.

Отъ всичкитѣ животни които са намѣрватъ 
нъ Дарфура и вь останалата часть на цен
трална Африка, най опасното е буйволъгъ : той 
е много по опасенъ отъ левътъ, защото напада 
всякога на человѣка. Исто тъй буйволътъ а не 

і левътъ е въ туй мѣсто симболътъ на силата: 
приложете Йоще и бикътъ и слонътъ. Тъй напр., 
ко; ато султанътъ, или сѣдн.ьлъ на прѣстолътъ си, 
или възсѣднллъ на едно муле предсѣда іелствува 
въ съвѣтътъ, единъ юнакъ стой отъ лѣната му 
страна въ време на засѣданиею и непрестанно 
вика: <Дивѣтеса на великийтъ буйволъ, на си
нътъ на буйвола, на бикътъ на биковетѣ, на 
огромнийтъ слонъ! Богъ да ти опази животътъ, 
о господарко мой, и да та направи побѣдитель!» 
Туй послѣдньо молитствуванье не било услишано, 
защого великийта буйвола загин* славно, съ 
ор.і.жията въ рљка, при отблъеваньето на на
шествие I о.

Единъ отъ главнитѣ чиновници на дарфур
ский дворъ са именува вратътъ или шията на і 
царя, защото, когато умре царьтъ, оірѣзватъ 
му главата. Трѣбва да са надѣемъ че слѣдъ ! 
послѣдньото разбиванье, царската шия нѣма 
да послѣдува господаря си при покойнитѣ.

Подобенъ обичай има у Ашангитѣ. Нѣколко ' 
бтагородни лица слугуватъ на царя и са име- 
нуватъ душитѣ. Тѣзи пуши с* длъжни да 
съдружа.тъ душата на Негово Величество, ко
гато тя отива на оня свѣтъ.

Броунъ билъ късогледъ. Единъ день той впе
рилъ очптѣ си у Султана за да запомни Фи
зиономията му. ЧерниЙтъ монархъ побѣгн*лъ, 
отъ страхъ на лошото око. Но нѣмвми нужда 
да ходимъ въ ДарФуръ за да тьрсимъ примѣри 
на тойзи пргдразс.ьдъкъ. Преди нѣколко годи
ни, трима потници Англичани полюбопитству
вали да отидатъ въ Юскюдарь за да видятъ а- 
х*риіѣ на едно лице. На другия день видѣли 
че единъ отъ коньетѣ билъ боленъ. Повикали 
единъ европейски скотоцѣритель, който попи 
талъ да не са е случило нѣіцо на животното. 
— Нищо, отговорилъ господарьтъ на ах*ритѣ, 
освѣнъ туй дѣто трима странни дойдох* вче
ра и глѣдах* коньтъ. — ТоЙ употребилъ една 
друга дума за да означи посѣти гелитѣ.

Лошото око са отдана даже и на нѣкой жи
вотни ; безъ да говоримъ за зеленийтъ гушеръ 
за който ина толкозъ басни, въ стара Етиопия 
има змии толкозъ пълни съ отрова, щото уби- 
ватъ човѣка съ погледътъ си. Но не са каз- 
ватъ имената на умрѣлитѣ тъй хора.

Да дойдемъ па человѣцитѣ; разсказватъ че 
ХалиФътъ Батекъ, деветийтъ отъ Абасидптѣ, 
ималъ погледъ толкозъ ужасенъ щото малко 
преди смьртьта си, като ввьрлиіъ единъ сьр- 
дитъ погледъ на едного отъ слугитѣ сп, кой го 
сторилъ нѣкакза грѣшка, човѣкътъ примрѣлъ.

Като е думата за тойзи Хплифъ, его единъ 
епазодъ отъ живота му, отъ който докторатѣ

Абд-ул-Рахманъ често повтаряше туй араб
ско изречение: Адлъ саата Хаира мена еба- 
дата сенната: і показаното въ единъ часъ пра- 
воеждие, сірува повече отъ колко о слугуванье- 
то на Бога въ разстояние на цѣла година).

Нека са спремъ на тѣзи м*дри думи и да 
пожелаемъ щото всичкитѣ богомолци да са въе- 
ползуватъ отъ тѣхъ.________ М- Г-

Ва Печатницата на Д. Арамиана.


